

致敬,“东莞义警”!

26.9万名义警探索群防群治的“东莞模式”

新快报讯 记者杨英杰报道 日前,东莞市公安局举行了“东莞义警”主题新闻发布会。据悉,目前已有约26.9万名热心群众积极投身“东莞义警”,参与到应急响应、巡逻守望、防范宣传、交通劝导等平安东莞建设工作当中。

据东莞市公安局党委委员、指挥中心主任王勇介绍,今年以来,该局始终坚持“以人民为中心”的发展思想,依托“警力有限、民力无穷”的工作理念,在市委、市政府的大力支持下,不断探索群防群治的“东莞模式”,并将组建“东莞义警”队伍作为践行新时代“枫桥经验”,打造共建共治共享社会治理格局的一项重要举措,全警动员、全力推动。

全市在册义警约26.9万人

今年1月开始,东莞市公安局开始有组织、成建制地开展东莞义警队伍组建工作。截至目前,全市在册义警约26.9万人,其中,保安员、物管员、楼栋长、门店长等“两员两长”和学生家长约21万人,其他热心群众约5.9万人;男性约占七成,且以青壮年为主。

实行小组化运作是精细化管理“东莞义警”的一项重要内容。市公安局根据各分局义警的不同职能、不同类型、不同特点,先后划分了9337个义警小组。其中,着重围绕学校、医院、商圈、车站、公园景区、大型住宅小区等重点部位,组建了2572个反应快速、训练有素的应急响应义警小组。

义警协助抓获698名犯罪嫌疑人

“东莞义警”是平安东莞建设的“生力军”,是群防群治的“践行者”,也是东莞警队的“好帮手”。王勇说,在应急响应方面,全市组织2.4万余名义警形成2572个应急响应义警小组,配置钢叉、盾牌、防卫棍等防暴装备,通过常态拉动和应急演练,不断提升快速反应和义警处置能力。

在巡逻守望方面,一是参与治安巡逻。结合社会面防控,组织义警队伍协助做好人、车流密集场所的治安巡逻防控,每日参与巡逻防控达6517人次,今年以来,共协助抓获698名犯罪嫌疑人,涌现好人好事1570余次。

如何才能加入“东莞义警”队伍呢?东莞市公安局治安巡警支队政委赵寅表示,有四个基本条件,一是拥护中国共产党的领导,遵守法律法规;二是热心平安公益事业,自愿成为“东莞义警”;三是年满18周岁,身体健康,无未处结的民事或刑事案件;四是服从管理、遵守制度。有意愿的市民朋友,可到居住地或工作地就近的警务室申请加入。

赵寅称,加入义警后,东莞公安将为每名义警提供反光背心、肩灯、哨子等义警装备和必要的业务培训;为参与应急响应、巡逻防控的义警购买人身意外伤害保险;为举报违法犯罪、见义勇为的义警申报表彰奖励。同时,定期开展“优秀义警”个人和组织的评选,高位落实表彰奖励措施。

与此同时,东莞公安还配套了一系列的激励机制,例如,通过协调行政服务、医疗、交通、教育等部门开通东莞义



警绿色通道,积极推动奖励入户、子女入学等实质性奖励措施落实到位等。

老板和工商户组建“铁鹰突击队”

“东莞义警”队伍组建以来,先后涌现出了一大批抓获违法犯罪分子、解救被困群众、紧急抢险救灾等优秀义警个人和具备专业技能的全职妈妈义警小组、义警水上救援队、义警铁鹰突击队等标杆义警组织。

牛李超是东莞清溪义警“铁鹰突击队”的一员,他从安徽来到东莞已经21年,亲眼见证了东莞这座制造业名城的伟大变革,亲身经历了从赤手空拳的打拼到经营一家企业的奋斗过程。他坦言,“我在东莞成家立业,这就是我引以

为自豪的第二故乡。这么多年来,我们也想尽最大努力为第二故乡的建设贡献绵薄之力,而这也就是我们‘铁鹰突击队’队员们的共同心声。”

“铁鹰突击队”是由牛李超等160余名企业老板、个体工商户发起组建的,他们自筹资金为所有队员配齐了统一的服装和鞋子以及警棍、盾牌、钢叉等装备,定期接受公安机关指导、开展业务技能训练。

组建以来,铁鹰突击队员在疫情防控、推广国家反诈App等工作中发挥了重要作用,共协助公安机关抓获各类违法犯罪嫌疑人21人,参与大型活动现场安保、交通疏导及莞微劝导510场次,救助各类群众131人次。

东莞第三法院力助农民工“追薪”1.38亿元

新快报讯 记者 杨英杰 通讯员 钟紫薇报道 岁末是农民工工资结算争议多发期、高发期。据记者了解,为解决外来务工人员“急难愁盼”问题,东莞第三法院把更快兑现劳动者合法权益作为“我为群众办实事”的重要抓手,从源头治理、畅通渠道、加快兑现、加强惩戒下功夫,全链条精准发力,建立根治欠薪工作的长效机制,做到早发现、早化解、早整治。

据统计,今年前三季度,东莞第三法院共办结劳动争议案件4732宗,结案率超八成,执行到位金额1.38亿元。

前端严控:提前介入减少纠纷成讼

“我们跟着包工头到玩具公司做流水线工人,做了三个月工资一分没领,工头突然跑了,公司又不认账。”今年9月初,老周等10名工人到东莞桥头镇人社分局劳动监察大队投诉。人社分局接到投诉后,第一时间向桥头法庭通报,双方立即启动诉调对接机制,由法庭安排调解员提前介入。最终,公司经营者接受了调解建议,当天即和工人达成协议,并支付了两个月的工资,剩余部分在明年1月前付清,桥头法庭对调解协议进行了司法确认。

与工会、人社等部门建立信息共享机制,第一时间掌握信息、介入调解,是东莞第三法院从源头上减少劳动争议纠纷成讼的一大“法宝”。该院不仅联合工会建立了“法院+工会”劳动争议诉调对接一体化平台,在重点工业园

区设立诉调对接工作站,派出法官、调解员驻站值班,为园区追讨欠薪的劳动者提供咨询、调解、出具协议书等服务,还加强与人社等部门的对接,启动“靠前调解+司法确认”模式,强化源头化解、系统治理,取得显著成效。

中端提速:“三优先”原则争分夺秒追薪

“下午2点我把欠款划到公司账户吧。”“那我们现在先去车间登记一下设备。”“啊?法官您稍等,5分钟之内我马上转账!”

这是9月28日东莞第三法院开展集中执行行动中的真实一幕。一家电子科技有限公司拖欠了工人1.3万元工资,执行法官到达现场后,公司负责人答应在下午2点前转账,在被告知在未收到款项前,法院需对公司的机器设备进行查封登记时,负责人立马改口,在5分钟之内转账还款。

对于进入法院的欠薪案件,东莞第三法院开辟绿色通道,实行“三优先”原则,即优先立案、优先审理、优先执行。在立案阶段,指定立案窗口优先立案、办理保全申请;在诉讼阶段,90%的案件适用简易程序审理,使用特殊的绿色卷宗袋,提示法官对该类案件优先排期、送达、开庭,坚持能调则调、当判则判,提高审判效率,使大多数案件在两个月内审结;在执行阶段,发挥执行指挥中心的快查快控,部署开展专项行动,对拒不履行的被执行人用好用足各种强制执行措施,全力解决拖欠劳动者

特别是农民工工资问题。

节点严管:确保高效兑现执行款

“法院不仅帮我们吧工资执行到位了,还不用我们跑,担心我们手机操作不便,专门上门给我们办转账,太贴心了。”5月27日,3名法庭工作人员在东莞谢岗镇某五金制品公司车间门口摆起了“摊”,为51名工人核对信息、办理转账,工人们拿到被拖欠的工资后喜不自胜。

在执行工作中,东莞第三法院对欠薪案件实行“快立快移、节点管控、过程公开”模式,将送达查控流程限定在15天内完成,有可供执行财产易于变现的在一个月内执行完毕,并通过法官团队工作微信及时告知申请执行人进度。此外,对已到位的执行款精简审批发放流程,通过线上转账、上门办理等方式,缩短执行款发放时间,使劳动者无需到庭即可快速领款,有效减少当事人诉累。

末端严惩:打击恶意欠薪行为

“判决如下:被告人饶一龙犯拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑九个月,并处罚金人民币5000元。”2021年1月29日,东莞第三法院对一起拒不支付劳动报酬罪案件进行公开宣判。

被告人原系东莞市某针织有限公司的经营,2018年在公司经营不善拖欠40名员工24万余元工资未付的情况下“跑路”,逃匿两年之久才归案,后通过亲属支付工人工资获得谅解。

樟木头部署“三合一”场所消防安全专项行动

新快报讯 记者杨英杰 通讯员 邹俊圣 蒋鑫报道 10月28日,樟木头召开“三合一”场所消防安全专项行动动员部署会,进一步明确责任、强化措施,凝心聚力打赢“三合一”场所消防安全专项整治这场硬仗,全力保障人民群众生命财产安全,推动全镇经济社会和谐稳定发展。

镇委副书记、镇长芦湛出席会议并提出“进一步提高认识,牢固树立安全发展理念;进一步升温加压,将整治引向深入;进一步压实责任,齐抓共管打赢这场硬仗”三点工作要求。

会议解读了《樟木头镇“三合一”场所消防安全整治方案》及工作指引。会议指出,各部门、各社区要认真落实“领导挂点、社区包干、业主主责、房东同责”的责任机制,坚持按照排查一家、登记一家、一户一档、不漏一家的原则建立场所台账;要根据《整治方案》及工作指引确定的职责分工,各司其职、各负其责,将责任落实到人、落实到户,构筑横向到边、纵向到底的责任落实体系;要开展联合执法,既要严格执法,又要热情服务,设法解决“三合一”场所的合理诉求。